

ПРОФИЛАКТИКА ДЕВИАНТНОГО ПОВЕДЕНИЯ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ (НА ПРИМЕРЕ Г. ТОМСКА)

Чернокнижная С.И., студентка ГФ ТУСУР, г. Томск

Аннотация. В статье анализируется уровень девиантного поведения в городе Томске. Рассматриваются способы профилактики преступности. Так же представлены причины отклоняющегося поведения среди преступности.

Ключевые слова: девиантное поведение, преступность, профилактика.

PREVENTION OF DEVIANT BEHAVIOR OF JUVENILES (FOR EXAMPLE, TOMSK)

Abstract. In this article is analyzed the level of people's deviant behavior in Tomsk. Different types of criminal prevention is discussed. Also this article shows the reasons of criminals' deviant behavior.

Keywords: deviant behavior, crime prevention, prevention

В настоящее время молодежь использует отклоняющуюся от нормы модель поведения. Это обусловлено тем, что снизилось качество воспитания, изменились жизненные идеалы и приоритеты, так же отрицательно сказывается негативный социальный опыт и психобиологические особенности. Возрастающие в массовых масштабах многообразные формы социальной патологии (наркомания, проституция, алкоголизм и др.), криминализация социальной среды, резкое ослабление нормативно-нравственной регуляции общественных отношений являются приоритетными направлениями изучения общественных наук. Причина этого заключается в опасности распространения деструктивных явлений в молодежной среде настолько серьезный характер, что может стать предпосылками криминализации всего российского общества. Таким образом, масштабы распространения отклоняющегося поведения среди молодежи позволяют говорить об угрозе безопасности всего российского общества [3].

Девиантное поведение – это поведение, отклоняющееся от общепринятых, наиболее распространенных и устоявшихся норм в определенных сообществах в определенный период их развития. Негативное девиантное поведение приводит к применению обществом определенных формальных и неформальных санкций (изоляция, лечение, исправление или наказание нарушителя). По современным представлениям к группе риска психологи относят детей и подростков, имеющих два вида риска – риск в отношении собственного развития личности и социальный риск в обществе. Нарушения взаимоотношений в семье приводят к сложностям и трудностям социализации подростков в образовании и обществе, способствуют негативным взаимоотношениям с взрослыми и сверстниками, отсутствию умений выйти из трудной жизненной ситуации. В наиболее выраженной форме перечисленные деструкции наблюдаются в подростковом возрасте. Сложности переходного периода и нерешенные личностные проблемы подростков группы риска затрудняют их нормальное развитие [1].

Значимую роль в этом возрасте приобретает система межличностных отношений с референтной группой школьного класса, которая зависит от их статуса и личностных особенностей подростков. Остаются открытыми вопросы раннего выявления факторов семейного риска в развитии личности подростков. Эти обстоятельства требуют разработки форм, видов оказываемой психологической помощи подросткам группы риска, что лежит в основе системы реабилитации и профилактики поведенческих девиаций [2].

Проблема девиантного поведения носит дискуссионный характер и рассматривается специалистами разных отраслей. Необходимо разработать инновационную программу, включающую в себя индивидуальный подход к ребенку. Для начала рекомендуется провести анализ личности девианта, затем нужно подобрать наиболее эффективную методику профилактики отклоняющегося поведения. В профилактические работы могут входить беседы, тренинги, а так же трудотерапия [4].

С целью изучения эффективности профилактических работ сотрудников МВД г. Томска, была проанализирована официальная статистика правонарушений среди молодежи за 3 года (с 2011 г. по 2013).

В 2011 году на учете состояло 2475 подростков. Из них безнадзорные или беспризорные 1159 человек. Это одна из причин совершения несовершеннолетними правонарушений и преступлений, в связи с отсутствием контроля за поведением и времяпрепровождением детей со стороны их родителей. Как правило, в основном это происходит в неблагополучных семьях, где родители самоустраиваются от воспитания детей, ведут паразитический образ жизни, злоупотребляют спиртными напитками. В 2011 году через учеты ПДН ОВД области прошло 1485 родителей, не исполняющих обязанности по воспитанию, обучению или содержанию несовершеннолетних детей и своим поведением оказывающих на них отрицательное воздействие. Так же было зарегистрировано всего преступлений в Сибирском регионе 22807 из них несовершеннолетними 677.

В 2012 года, число несовершеннолетних состоящих на учете правоохранительных органов составило 2340, из них безнадзорных 1502 человека. Всего совершенных правонарушений в этот год было зарегистрировано 23156. 616 преступлений из них деяния детей младше 18 лет.

Ситуация сложившаяся в 2013 году следующая, 15552 правонарушений было зарегистрировано на территории Сибирского федерального округа. Несовершеннолетних совершивших злодеяния составило 414 человек.

Всего в исследовании приняло участие 1707 правонарушителей. Из них 1366 девиантов относятся к мужскому полу, что составляет 80 % от общего числа, а 341 человек принадлежит к женской части. В 2011 году из 677 несовершеннолетних стоящих на учете принадлежали к категории семей группы риска, это неполные семьи, неблагополучные семьи, семьи с низким доходом и социальным статусом. 637 несовершеннолетних относятся к этой группе, что составляет 94 % от общего числа стоящих на учете, остальные 30 человек, что составляет 6% являются представителями среднего класса.

Из всего вышеперечисленного следует сделать вывод, что профилактика преступлений и правонарушений входит в число первоочередных задач государства и региональной власти. Безусловно, в своем решении она требует комплексного подхода, координации и объединения усилий всех ветвей и уровней власти, государственных и общественных институтов, широких слоев населения. На протяжении последних нескольких лет в Томской области наблюдается снижение уровня преступности, начиная с 2011 года, в котором было зарегистрировано 677 несовершеннолетних совершивших преступления, а к 2013 году число девиантов снизилось до 414, это обусловлено тем, что инспекторы УМВД активно занимаются профилактической работой [6].

Эффективность профилактической работы будет зависеть от масштаба ее распространения и системы использования различных стратегий профилактики. Так, первичная профилактика направлена на устранение неблагоприятных факторов, вызывающих определенное явление, а также на повышение устойчивости личности к влиянию этих факторов. То есть необходимо создать социально благоприятную среду для развития детей и подростков. Вторичная профилактика – это раннее выявление и реабилитация первичных отклонений, и работа с «группой риска», например подростками, имеющими выраженную склонность к формированию отклоняющегося поведения без проявления такового в настоящее время. Третичная профилактика направлена на предупреждение рецидивов у лиц с уже сформированным девиантным поведением. Третичная профилактика – это система действий, направленных на уменьшение риска возобновления девиаций и активизацию личностных ресурсов, способствующих адаптации к условиям среды и формированию социально-эффективных стратегий поведения. Первичная, вторичная и третичная формы профилактики тесно связаны между собой, и разделить их очень сложно. Общими целями первичной, вторичной и третичной профилактики являются: помощь в осознании форм собственного поведения; развитие личностных ресурсов и стратегий с целью адаптации к требованиям среды или изменения дезадаптивных форм поведения на адаптивные. Создание программы профилактики, включающую все формы, позволит задействовать несовершеннолетних с разным опытом девиантного поведения и сформировать эффективные способы работы [5].

Список литературы:

1. Клейберг Ю.А. Психология девиантного поведения: Учебное пособие для вузов. М.: ТЦ Сфера, при участии «Юрайт-М», 2001.
2. Комарницкий А.В. Проблемы преступности несовершеннолетних: история и современность. СПб.: Издательство Юридического института, 2007.
3. Конева О.Б. Неблагополучная семья и девиантное поведение: Социально-психологические аспекты // Журнал Вестник Южно-Уральского государственного университета. 2010. № 17 (193).

4. Менделевич В.Д. Психология девиантного поведения. Учебное пособие. 2005.

5. Мыльникова А.В. Состояние, причины и социальная профилактика преступности несовершеннолетних в Алтайском крае // Психология, социология и педагогика. 2014. № 4 [Электронный ресурс]. URL: <http://psychology.snauka.ru/2014/04/3004>

6. Управление внутренних дел по Томской области: [электронный ресурс]. URL: http://uvd.tomsk.ru/struct.php?page=dept_full&id=42